

參觀黃河三劉砦堵口工程後述見（今後之治河問題）



稿題欽于民國二十八年六月七日奉命參觀黃河三劉砦堵口工程

得以觀察黃河上下游之最近狀況見聞所得者有（一）花園口
潰決處形成急灣水雖南行勢成泛濫（二）大堤破壞甚多獾洞鼠穴所
在多有（三）沿堤內外灌木砍伐殆盡石料土牛無存（四）河水乾涸河床
增高容量因而減小（五）黃河自花園口潰決後東流之水無來源由沉
澱而乾涸年來未經凌汛（六）況伏秋各汛之冲刷河床較未決口以前
淤高甚多（三）劉砦柳淵口至崗口洛河鎮上下游等處河底平坦是其
明證（七）然此猶其小焉者也溫武各汎險工林立大流時有奪衛河侵
津沽之險且新河（賈魯河穎河及洪澤湖以下）數千里無堤防一
至大汎降臨則豫皖淮海之間將盡成澤國言念及此不寒而慄（三）劉
砦大工雖曰告成黃河工程實不容漠視回復河道及不回復河道兩
大問題之研究尤不容或緩茲就愚見所及分甲乙陳述于次

（附）回復河道之研究

黃河潰決南犯其險象已如上述故回復河道之研究實不可或緩否則如威
豐五年河決銅瓦窩故事不墨遂使且回復河道有六利舊有堤防可範洪流



修繕較易一也豫皖江淮間被災區域可復其田二也黃河下游之航運可以恢復上游之水利可以興辦三也往昔擬舉辦而不能舉辦之一切治黃計劃此時有可辦之機四也豫皖蘇及江淮海災區不至萬刦不復導淮工事仍可興辦五也新河不致踏大清河之復轍因有水而再築堤致勞民傷財八十餘年尙無顯著之成效六也故曰回復河道爲上策不回復河道爲下策且恐再見洪水橫流氾濫于中國之慘惟是回復河道非一朝一夕之事如能籌劃有方坐言起行其成效可計日而待謹擬具辦法於左

(一)測量不可緩

此處三省互爭大水以後黃河地勢變更甚亟且各段之情形亦不同舊有之黃河地形圖及斷面圖已不適用前黃河水利委員會擬有分段測量黃河計劃如左

黃河各段之情形不同所需測量之詳略亦異例如鞏縣以下河患特甚測量宜詳鞏縣至韓城次之韓城至托克托則在山峽之間又次之托克托至石嘴子一段較爲平坦有灘流訛遠之利宜較詳石嘴子以上則次之鞏縣至河口一段長約八百五十公里兩堤間之距離有爲十五公里有爲四公里今估計測量之寬度爲三十公里測定河床形狀及兩岸地形繪製

五千分之一至一萬分之一之地形圖若組織四大隊測量約三年可以竣
工靈縣至韓城一段長約四百公里測繪一萬分之一之地形圖韓城至托
克托一段長六百公里亦測繪一萬分之一至二萬分之一地形圖于山嶽
及測量區域可准于欲修築工程處如開墳等則測量較詳約二大隊二年
可竣託克托至石嘴子一段長約六百公里亦測繪一萬分之一地形圖二
大隊二年可竣石嘴子以上地帶作河道縱斷面及切面測量一隊約二年
可竣黃河上游之地形及河口底況概以飛機測之如是則組織五大隊五
年可竣事若同時組織九大隊分地施測則三年可以竣事

續按黃河全部測量目前固不易舉辦由三劉皆至河口似應從速實測此
段測量完成則豫魯兩河可以充分整理豫魯兩河得以整理則全工過半
矣蓋河病在豫魯不在上游故也至于鞏縣以上各段測量稍緩無妨

(二)招集治河人材勿使流亡

此次赴河南參觀三劉皆堵口工程就便訪問往日從事于河工之各級員
工不料多不知去向至為太息爰治河人材上級人員較中下級員工易得
中下級員工則至為難得蓋中下級員工均具有純熟之搶險技能故也且
治河在平工時覺其易在竣工時覺其難無論將來何復河道不同復河道

此項人材似宜設法搜集否則三年之病求七年之艾培養甚感困難也
三、廣集治河資料編成治河全書以增進治河人員對於黃河之認識
黃河有其難治之特性非久于河上者不知吾國研究治河者代不乏人史
勦所載及私人著述極為豐富四近年來費禮門

恩格司

及方修司

所研究及因試驗而發表之學說亦無出其右若不熟讀吾國舊有之治河
學說而加以融會貫通未免可惜蓋水工學誠宜在實地試驗吾國治河著
作告出自實地經驗故也惟以分地保存難免散失若不分地質為搜集則
以整理恐將來更無從借鑑故曰欲謀黃河之全部認識宜廣集治河資料
編成治河全書以期學術集中傳治河人員增進認識

四、濱河培隄

近數十年來河床逐漸增高幾無確之可言偶遇漲水則氾濫橫流侵及開
埠守堤不如守灘之定論早已打破故伏秋雨沉輒有潰決漫溢之事實固
素諱予堤防工作雖年有增高培厚之舉亦不過于春雨前淤清後取灘土
為之故墮土無力水至即崩以環河大隄尤弱此次河決花園口雖日為客
善大亦莫非根本治河之良機如能藉之以勒定舊河槽位從事于挖灘擡

淤即以灘淤堵堤則雖摺界線分明橫斷及流速亦得以整理將來水由地中行湧決之患可免矣

四 截灣或改弧

河道過曲爲下游病症之一亦爲河水落水時上提下錯險象叢生之極大關鍵故應從事于截灣改弧惟應俟測量兼相地勢爲之宜截直者則截直以順水勢宜改彎者則改彎區區舊產可化險爲夷一勞永逸

(註)此之所謂裁直者非徒大裁模之武斷裁直者在善用水之天然性
因勢利導

四 修築對壩以束流刷沙

有主張于內隄之遠當地點多設灌水壩使洪水暴漲時浸入內外隄之間以圖截水勢而留泥沙者須知水分則勢弱勢弱則流緩流緩則泥沙淤塞河槽實不如修對壩之較爲有效然論者狃于北岸修壩則南岸出險南岸修壩則北岸生工之往事亦有不墨修壩爲然者殊不知舊日修壩概無統整計劃對於河身之寬窄壩身之長短壩角之大小均未依照科學計畫其目的僅在防險于一點一時故不免有對岸出險之事實倘能藉河水乾涸之時間將兩岸擗地修成對壩使壩與壩相對爲用則流可束沙可刷實治

河之要圖也

（乙）修河口以導河流

黃河上游之泥沙以豫魯兩省之停積之害為最烈其過不盡在河流之本身海水夾帶泥沙倒灌壅塞河口之害亦居其半為根治起見當于三角洲上擇一橫流以為幹道然後築堤束水使之蕩漾自深築隄之後水力仍嫌不足亦不防施行開浚之工逕行修成出水口使之伸入海內則壅塞之患可免矣

查河口三角洲淤田約三百萬畝如河口修成則淤田同時可以治理庶不致利棄于地

（丙）開淤澗以利灌溉

黃河之為害在泥沙泥沙由各枝流夾帶而來華人猶知枝流不下百數其著者如河南之伊洛瀍澗陝西之洛渭涇無定等河山西之汾沁等河每年輸入黃河之泥沙因水勢之大小而定停積之遠近逐年如此故河床日漸增高前海關稅務司^{李國衡}台納君調查黃河有河底每年平均增高一公寸三之語雖不能據為定論若分段言之亦不能謂其必無證有主張築水庫以留泥沙者然水庫善於用干黃河則不能因蓋河水含沙太多

水量減縮太速若分散之爲溝洫則不啻千萬水庫可以容水可以蓄淤澆經澠取可以糞田利農兼以利水淮開闢溝洫須先相度黃河及各枝流之地勢劃定若干灌漑區再從事于開闢溝洫後漢王景多開水門之遺制及陝西渭惠梁之灌漑成績均可取法也

(九) 整理西北階田及設谷坊

西北階田之不整理亦爲泥沙輸入黃河重要原因之一蓋階田皆爲農民任意開闢既無科學知識其坡度多隨意傾斜存水既難冲刷自易每至雨季則階田泥沙流入山谷由山谷流入大河爲害之烈與枝流無異故階田亟宜設法整理而山谷尤宜同時設坊設坊者即多作橫壩是也設壩即多自能收制洪流澆泥沙平邱壑之效

又查北方平原中之大車道有深堊數丈者亦有直接間接輸送泥沙入大河之一種害物非設法平治不可

(十) 普及造林

造林可減少土壤之冲刷且可蓄埽料防氾濫沿河大堤內外及河灘山坡等地皆宜培植森林惟造林貴乎普及非一機關或少數人所能爲力者故造林一事應沿河同時舉辦尤須注意者河防造林以矮柳爲上選宜密不

宜疎蓋矮柳粘留泥沙之性質較他種樹株為優且根株繁多可以固土
② 破地放淤

沿河破地多為不毛每畝價格極低卽以山東而論已有數十萬頃之數其他若河南河北兩省沿岸亦甚夥若能相度地勢建築閘口以資放淤則荒田可變成佳壤其利溥矣

以上各端均為回復河道之先決問題即應積極着手至于花園口堵口工程其末也

(2) 不同復河道之研究

有謂黃河既已南犯豫皖蘇三省人民死亡者不可復生損失者不可復獲不如逆收順受以治舊河之人力財力而治新河者此種主張如不加以深思亦似近理倘必欲行之則應先從救急入手如下

① 蘭考河爲淤地藉地價以救災民並以之補助工款

自三國晉東至河口已成為陸地暫以長八百公里平均寬四公里計算得可耕之地三千二百万公頃合三千二百萬公畝以每公畝值價十元計約值三萬萬二千萬元以此款救濟被災之民及補助治河工款似尚可行

② 束水入新河

河水雖已由潰口南行而孟縣溫縣武涉武榮原陽各汎險工林立倘大汎
降臨隨時有奪衛河侵津沽之虞且潰決處形成急灣迎流頂衝之勢已成
漫溢極易不可以漫而無濶四字忽之爲防萬一起見宜在三劉砦及花園
口之間堅築橫堤使之即接北岸大隄西過孟縣使洪水逼入新河免其北
犯

竊按回復故道與不回復改道兩大問題關係重要何去何從前清文
彬丁寶珍（主河道南行者）及胡家玉李鴻章丁頤張（主張河
道行大清河並導淮者）諸先生論之甚詳可資比較且回復河道有
利于民而無害于民彰彰明甚無待末學之瀆陳淮黃河險象已成不
南陷江淮則北犯津沽欽爲此文心爲之懼如能曲突徙薪早爲之計
幸甚禱甚

44

6134 L-1